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Nome:  
___________________________________________________________________________________ 
 

 

 

INFORMAÇÕES SOBRE O SIMULADO EXCLUSIVO 
 

1 – Este simulado conta com questões focadas no concurso do TCU; 

2 – A prova contém 200 itens que serão divididos em duas partes, conhecimentos gerais na parte da manhã e 
conhecimentos específicos na parte da tarde. que abordam conhecimentos cobrados nos últimos editais dos 
concursos; 

3 – As questões são inéditas e foram elaboradas pelos nossos professores com base no perfil da banca 
organizadora Cespe, com alternativas certo/errado. 

4 – Este PDF foi enviado por e-mail, disponibilizado na área do aluno e em um artigo publicado no blog do 
Estratégia Concursos; 

5 – Os participantes têm das 8h30 às 13h e das 14h00 às 18:30 para responder às questões e preencher o 
Gabarito Eletrônico; 

6 – O link para preencher o formulário com seu gabarito está localizado na última página deste PDF; 

7 – No dia seguinte, os nossos professores iniciarão a Correção da Prova AO VIVO no canal do 
Estratégia Concursos no YouTube. Eles resolverão todos os itens das questões. Aproveite para assisti-la AO 
VIVO e corrigir os erros, pois o vídeo ficará disponível apenas na área do aluno. 

8 – O Gabarito do Simulado e o Ranking Classificatório com nota serão divulgados durante a transmissão da 
correção da prova. 
 

 

 

PREENCHA SEU GABARITO NO LINK - http://bit.ly/Simulado-TCU-Cespe-01-09   
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 
 

 

 

ANÁLISE DE INFORMAÇÕES 

 

O professor Rosenval Junior acaba de completar 42 anos 
no dia 28 de agosto de 2019. Uma data importante que 

deve ser, sem sombra de dúvidas comemorada. Na 
ânsia de festejar com seus amigos e alunos ele pede um 

relatório para o setor pedagógico do Estratégia sobre os 

20 alunos mais ativos nos fóruns dos seus cursos, bem 
como dos 20 alunos que mais se comunicam com o 

professor via e-mail do Estratégia. De posse do relatório 
o professor então manda o convite para o jantar de 

aniversário. Tomando o texto acima como base, julgue 
os itens que se seguem: 

 

91. Dado é considerado um fato registrado. No texto 
acima, podemos considerar que 42 é um dado. 

 
92. Quando os dados apresentam alguma relação entre 

si, eles podem ser contextualizados ou interpretados, 

adquirindo um significado são transformados em 
informação. O relatório solicitado pelo professor 

Rosenval ao setor pedagógico pode ser considerado um 
exemplo de informação. 

 

Sobre dados abertos julgue o item abaixo. 
 

93. A política de dados abertos no poder executivo 
federal é constituída por uma série de documentos 

normativos, de planejamento e de orientação. O 
principal instrumento que resume a política é a Lei de 

Acesso à Informação. 

 
Sobre relações e tuplas julgue a afirmação a seguir 

 
94. Uma das propriedades de uma tupla é que existe 

ordenação da esquerda para a direita nos seus 

componentes. 
 

Sobre as noções de modelagem dimensional julgue o item 
a seguir. 

 
95. Existe a possibilidade de termos uma tabela fato sem 

ao menos uma coluna que represente as medidas ou 

métricas do processo de negócio analisado conhecida 
como tabela fato sem fato. 

 
 

O CRISP-DM tem como objetivo fornecer orientações 

básicas para a condução do processo de KDD. Para 
tanto, considera que o ciclo de vida de uma aplicação 

de KDD possui seis grandes fases conforme podemos 
observar na figura acima. Sobre o CRISP-DM avalie a 

afirmação abaixo. 

 
96. A Compreensão dos Dados se preocupa com a 

entender o significado e perceber a relevância dos 
atributos/dados disponíveis. 

 
Sobre agrupamento ou clusterização julgue os itens 

abaixo. 

 
97. O interesse de tarefa de Classificação consiste em 

formar grupos de objetos onde os elementos dentro de 
cada grupo têm que ser mais similares entre si do que 

em relação aos elementos de grupos distintos. 

 
Sobre aprendizado de máquina julgue o item subsecutivo. 

 
98. Um sistema de aprendizado não supervisionado é um 

programa de computador que toma decisões baseadas 
na experiência contida em exemplos solucionados com 

sucesso. 

 
Sobre os conceitos de Big Data. 

 
99. Big data trata de um novo conjunto de dados com 

maior variedade que chegam em volumes crescentes e 

com velocidade cada vez maior. 
 

Sobre lei de Acesso à Informação (Lei nº 12.527/2011), 
analise a afirmação a seguir relacionada aos seus 

conceitos básicos e aplicações. 

 
100. É direito do órgão público consultado negar certidão 

ou cópia da decisão de negativa de acesso à 
informação. 
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ECONOMIA DO SETOR PÚBLICO E DA REGULAÇÃO 

 

101. Acerca das estratégias empresariais e dos modelos 

de concorrência, julgue o próximo item. 

A competição monopolística diferencia-se da competição 

perfeita, visto que os lucros econômicos podem ser 

mantidos no longo prazo. 
 

102. Acerca das estruturas de mercado, julgue o item. 

O monopólio é uma estrutura caracterizada pela atuação 
de uma única empresa no mercado, inexistindo 

produtos similares. 
 

103. Acerca das estruturas de mercado, julgue o item. 

A existência de barreiras de entrada permite às empresas 
competitivas a manutenção de seu poder de mercado e 

lucros econômicos positivos no longo prazo. 
 

104. A regra de maximização de lucro quando a receita 

marginal é igual ao custo marginal é válida para todas 
as empresas, em qualquer situação, sejam competitivas 

ou monopolistas. 
 

105. A análise das estruturas de mercado fundamenta os 

efeitos da oferta e da demanda, no mercado tanto de 
bens quanto de fatores de produção. Nesse contexto, a 

persistência de lucros extraordinários, mesmo no longo 
prazo, ocorre na concorrência imperfeita. 

 

106. Se uma pessoa prefere comprar pão perto de sua 

casa, em vez de perto de seu trabalho, então o mercado 

é do tipo concorrência imperfeita. 
 

107. O problema da rigidez dos salários é bem 
conhecido, e algumas razões dessa rigidez são 

levantadas para indicar o motivo pelo qual os salários 
não se ajustam rapidamente para manter o equilíbrio no 

mercado de trabalho; essas razões, citadas pela teoria 

keynesiana, incluem o interesse pelo salário nominal e 
a ausência de sindicalização do mercado de trabalho. 

 

108. Determinada economia é descrita pelo seguinte 

sistema de equações: 

C  = 400 + 0,60YD, 

I  = 300, 

G  = 500, 

T  = 150, 

em que C  = consumo, I  = investimento, G  = gastos do 

governo, YD  = renda disponível e T  = tributação. 

Nessa economia, o produto de equilíbrio é igual a 2.775. 
 

109. A elevação da propensão marginal a consumir 

proporciona uma variação negativa do multiplicador 
keynesiano. 

 

110. Em uma situação recessiva, uma política fiscal 

expansionista baseada no aumento do gasto do governo 

tem um efeito menor sobre a demanda agregada do que 
aquele que seria produzido por uma política fiscal 

expansionista baseada na redução de impostos sobre a 

renda. 
 

111. Considere uma economia com consumo C = 50 + 
0,5 Yd, em que Yd seja a renda disponível, o 

investimento seja igual a R$ 20, os gastos autônomos 
do governo sejam de R$ 15 e os tributos cobrados, 

iguais a R$ 3. Se ocorrer, nessa economia, um aumento 

de R$10 nos gastos do governo, o efeito do 
multiplicador keynesiano será um aumento, na renda de 

equilíbrio, igual a duas vezes o aumento nos gastos do 
governo. 

 

112. Quando resulta especificamente do aumento nos 

gastos do governo, a elevação na renda agregada da 

economia é menor do que a variação dos gastos 
governamentais. 

 

113. Os bens públicos são caracterizados pela não-

rivalidade no consumo, presente quando o produtor não 
tem a possibilidade de impedir que o consumo do bem 

pelos consumidores. 
 

114. O problema do agente-principal decorre da falha de 

mercado denominada assimetria de informações. 
 
 

CONTABILIDADE GERAL 

 

Acerca dos componentes patrimoniais, julgue os itens a 

seguir. 
 

115. As aplicações de recursos em despesas do exercício 

seguinte são consideradas ativos circulantes e devem 
ser baixadas quando tais despesas forem consideradas 

incorridas. 
 

Com relação ao reconhecimento e à mensuração de itens 
patrimoniais e de resultado, julgue o item subsecutivo. 

 

116. Os bens que sejam objeto de arrendamento 

financeiro integram o imobilizado da empresa 

arrendadora. 
 

Considerando os princípios, teorias e normas contábeis 
aplicáveis no Brasil, julgue o item subsequente. 

 

117. A convicção de que uma saída de recursos será 

dispensável para a liquidação de uma obrigação 

presente da entidade não elimina o caráter de passivo 
dessa obrigação. 

 

Julgue os itens subsequentes, no que se referem à 

adequação da classificação contábil dos eventos no 

balanço patrimonial de uma companhia aberta. 
 

118. A captação de recursos por meio de debêntures 
gera um passivo para a sociedade emissora do título. 

Em caso de debêntures emitidas com prêmio, o valor 
desse prêmio também será reconhecido em conta de 

passivo e deve ser apropriado ao resultado ao longo do 

prazo de vigência das debêntures. 
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119. A conta de ajuste de avaliação patrimonial, 

integrante do patrimônio líquido, representa a 
contrapartida de aumentos ou diminuições do valor de 

elementos patrimoniais avaliados a valor justo, podendo 
ter partes de seu valor transferidas diretamente para 

lucros ou prejuízos do exercício, quando da baixa dos 
itens patrimoniais que lhe deram causa. 

 

120. As reservas de capital representam uma aplicação 
de recursos de caráter permanente. 

 

Acerca dos princípios e das convenções contábeis, julgue 

o próximo item. 
 

121. Custo corrente, conforme previsto nas Normas 

Internacionais de Contabilidade, é preço que seria 
recebido pela venda de um ativo ou que seria pago pela 

transferência de um passivo em uma transação não 
forçada entre participantes do mercado na data de 

mensuração. 
 

Julgue o item a seguir, relativos aos procedimentos 

contábeis e à forma correta de registro das transações. 
 

122. Se o valor histórico da conta de estoques de uma 
entidade for superior ao valor realizável, então a 

diferença entre eles deverá ser reconhecida no balanço 
patrimonial, mediante débito em estoques. 

 

123. Situação hipotética: Uma empresa adquiriu o 
equipamento industrial X, com vida útil estimada de 10 

anos e capacidade de processamento de um milhão de 
peças. X custou R$ 350 mil e apresentou a 

produtividade de 80 mil peças no primeiro ano e 120 mil 

peças no segundo ano. 

No final do primeiro trimestre do terceiro ano de utilização 

de X, quando já haviam sido produzidas mais 40 mil 

peças, a empresa resolveu substituir esse equipamento 
por um mais moderno, tendo realizado a venda de X por 

R$ 270 mil. A depreciação foi calculada pelo método das 

unidades produzidas. 

Assertiva: Nessa situação, a empresa realizou uma 

perda com baixa de x. 
 

Com relação a procedimentos contábeis diversos, julgue 

os itens seguintes. 
 

124. Uma sociedade deve registrar uma provisão sempre 
que, em função de seu compromisso público e de sua 

reputação, for exigível um sacrifício de bens que possam 
gerar benefícios econômicos para ela, ainda que não 

haja legislação ou compromisso contratual que a 

obrigue a fazê-lo. 
 

125. Na demonstração de resultado do período, contas 
como custo da mercadoria ou dos produtos vendidos, 

despesas administrativas, despesas comerciais e 
despesas financeiras constituem despesas denominadas 

em conformidade com sua natureza. 

 

Uma Indústria adquiriu, por R$800.000,00, a patente 

para a fabricação de um determinado produto.  

Embora a patente garanta a fabricação exclusiva do 

produto por 20 anos, a Indústria definiu que, após 10 

anos, descontinuará a fabricação do produto e irá 
vender a patente a terceiros, inclusive com 

compromisso já firmado nesse sentido. Na data do 
registro contábil, estima-se que o valor residual é de 

R$240.000,00.  

Não foram observados indicativos de perda com redução 
ao valor recuperável. 

 

126. Assertiva: Considerando-se apenas as informações 
apresentadas e de acordo com a CPC 04 (R3) – ATIVO 

INTANGÍVEL, a quota anual de amortização da patente, 
calculada pelo Método Linear, é de R$56.000,00. 

 

127. Uma Sociedade Empresária produz certo tipo de 

produto agrícola que é negociado em dois diferentes 

mercados ativos (Mercado A e Mercado B) a preços 
diferentes. A Sociedade Empresária pode acessar os 

preços do produto agrícola nesses dois mercados na 
data de sua mensuração. Outras informações também 

são conhecidas por essa Sociedade Empresária: 

Mercado A 

R$ 59,00/saca → preço que seria recebido pela venda do 

produto agrícola. 

R$ 4,00/saca → custos de transação no Mercado A. 

R$ 4,00/saca → custos para transportar o produto 

agrícola a esse mercado. 

 Mercado B 

R$ 60,00/saca → preço que seria recebido pela venda do 

produto agrícola. 

R$ 6,00/saca → custos de transação no Mercado B. 

R$ 4,00/saca → custos para transportar o produto 

agrícola a esse mercado. 

Tanto o Mercado A quanto o Mercado B não são 

considerados o mercado principal para esse produto 

agrícola. 

Assertiva: Considerando-se apenas as informações 

apresentadas e a CPC 46 (R2) – Mensuração do valor 
justo e CPC 29 (R2) – Ativo biológico e produto agrícola, 

o valor correto da mensuração do valor justo do produto 

agrícola negociado pela Sociedade Empresária é de R$ 
55,00/saca. 

 

128. O relatório contábil-financeiro de propósito geral 

não atende a todas as informações de que os 

investidores, os credores por empréstimos e outros 
credores, existentes e em potencial, necessitam, nem 

mesmo é elaborado no sentido de apurar o valor da 

entidade que reporta a informação.  

Com referência à elaboração de demonstrações 

contábeis, julgue o item seguinte à luz da legislação 
societária, dos princípios fundamentais da contabilidade 

e dos pronunciamentos contábeis do CPC. 
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129. A conversão de dívida da entidade em instrumentos 

patrimoniais dessa mesma entidade tem de ser 
representada, na demonstração dos fluxos de caixa, 

como um fluxo de caixa relacionado com as atividades 
de financiamento.   

 
 

ANÁLISE DAS DEMONSTRAÇÕES CONTÁBEIS 

 

Considerando que uma empresa apresente índices de 

liquidez imediata, de liquidez corrente, de liquidez seca 
e de liquidez geral iguais a 0,70; 1,80; 0,70 e 1,80, 

respectivamente, e que todos os ativos estejam 
classificados no ativo circulante, julgue os itens a seguir 

 

130. O saldo do passivo não circulante será inferior ao 
saldo do passivo circulante. 

 
131. O saldo dos estoques será superior ao saldo do 

passivo não circulante. 
 

132. O saldo do passivo exigível será igual ao saldo das 

disponibilidades. 
 

133. O saldo dos estoques será inferior ao saldo das 
disponibilidades. 

 

Com relação à gestão econômica, julgue os seguintes 
itens. 

 
134. Liquidez corrente é definida pela relação ativos 

circulantes/passivos circulantes. Como os passivos 

circulantes podem ser transformados prontamente em 
dinheiro, essa proporção indica a capacidade de uma 

organização liquidar os ativos circulantes. 
 

135. O indicador de composição do endividamento 
denota a proporção entre o capital próprio e o capital 

de terceiros de uma empresa.  

 
136. Se, no ano de 2017, uma empresa tiver obtido 

receitas de vendas líquidas no valor de R$ 400.000 e, 
nesse mesmo ano, o giro do ativo da empresa houver 

sido de 0,5 vez e a rentabilidade do seu ativo tiver ficado 

em 20%, então, nessa situação hipotética, o lucro 
líquido dessa empresa no mesmo período alcançou o 

valor de R$ 200.000. 
 

137. A lucratividade de uma empresa pode ser avaliada 
em relação às vendas, aos ativos e ao patrimônio 

líquido, e, por ser relativa, sua análise independe do 

setor de atuação da empresa. 
 

A elaboração de indicadores tem por finalidade avaliar o 
desempenho de determinada entidade a partir de 

diferentes critérios. Em relação a essa matéria, julgue 

os itens subsequentes 
 

138. O indicador de margem líquida evidencia qual foi o 
retorno que a empresa obteve frente ao que conseguiu 

gerar de receitas. 

139. A inadimplência, um aspecto que provoca reflexos 

na rotação dos ativos, não influencia na margem 
operacional. 

 
140. Uma empresa que, ao investir R$ 2 milhões em 

determinado empreendimento, obtenha receitas de R$ 
7 milhões e um lucro antes do imposto de renda e da 

contribuição sobre o lucro líquido de R$ 350.000 obterá 

um giro do ativo inferior a 4 e um retorno sobre seu 
investimento superior a 3 vezes a sua rentabilidade em 

vendas. 
  

Acerca da mensuração e avaliação do desempenho 

empresarial, julgue o item subsecutivo. 
 

141. O retorno sobre investimentos pode ser melhorado 
com a redução do ativo operacional médio. 

 
Em 02/12/2013, uma empresa contraiu, junto a uma 

instituição financeira, empréstimo que deve ser 

integralmente pago em março de 2015, com juros de 
2% ao mês. 

 
Considerando essa situação, julgue o item a seguir a 

respeito dos efeitos específicos da referida transação 

nos índices de liquidez e de endividamento da empresa 
na data em que lhe foi transferido o valor do 

empréstimo. 
 

142. A relação capital de terceiros/capital próprio não 
sofreu alteração, ao passo que a participação das 

dívidas de curto prazo no endividamento total teve uma 

redução. 
 

143. Caso a empresa Z apresente um giro do ativo 
(vendas brutas sobre o ativo operacional) de 120% e 

uma margem líquida (lucro líquido antes das despesas 

financeiras sobre as vendas brutas) de 20% terá um 
retorno do ativo operacional de 24%. 

 
144. O retorno sobre investimentos é um indicador 

utilizado no acompanhamento da rentabilidade de uma 

organização, cuja maximização constitua um dos seus 
objetivos estratégicos sob a perspectiva financeira. 

Relacionando-se a margem operacional e o giro do ativo 
operacional, é possível dizer que uma das formas para 

aumentar o retorno sobre investimentos é aumentar as 
aplicações em ativos destinados às atividades-fim da 

organização. 
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CONTABILIDADE DE CUSTOS 

 

145. Em uma empresa industrial, a conta da energia 

elétrica consumida na fábrica é um gasto classificado 
como custo e a conta da energia elétrica utilizada pelo 

departamento de vendas é um gasto classificado como 

despesa. 

A tabela seguinte ilustra, com valores em reais, a 
estrutura de custos, despesas e preços de uma empresa 

que produz um único produto. 

 

Em determinado período, a empresa produziu 20.000 

unidades do produto e vendeu 18.000 unidades, não 
havendo estoques finais de produtos em processo nem 

estoques iniciais de qualquer espécie. 

Considerando a tabela e as informações anteriormente 

apresentadas, julgue os próximos itens. 

 
146. A diferença entre o lucro apurado pelo sistema de 

custeio por absorção e o apurado pelo sistema de 
custeio variável supera R$ 10.000. 

 

147. De acordo com a legislação societária, o montante 
do estoque final de mercadorias foi superior a R$ 

30.000. 
 

148. A margem de segurança da empresa foi superior a 
30%. 

 

149. Caso ocorra um incêndio de grandes proporções em 
um estoque de matérias-primas, o valor do material 

destruído deverá ser reconhecido como custo de 
produção do período em que ocorreu o sinistro. 

 

150. Com referência à utilização de custos para fins de 

controle e gestão, julgue o próximo item. 

Situação hipotética: Em determinado período, certa 

indústria produziu 25 mil unidades de seu único 
produto, tendo vendido 80% dessas unidades. Não 

havia estoques iniciais de qualquer espécie e os custos 

indiretos de produção fixos somaram R$ 500 mil.  

Assertiva: Nessa situação, no período considerado, o 

lucro antes do imposto de renda apurado pelo método 

do custeio por absorção será R$ 100 mil maior do que 
o apurado pelo método do custeio variável. 

 
151. Dos dados mostrados no quadro abaixo infere-se 

que o custo dos produtos acabados foi menor que o 
custo dos produtos vendidos. 

 

 

 
 

152. Caso adote um sistema de custeio por atividade, a 

empresa poderá considerar algumas despesas como 
parte do custo dos produtos e alguns custos de 

produção como despesas, podendo, ainda, utilizar o 
valor obtido nesse procedimento para levantamento de 

suas demonstrações societárias. 

 
153. Com referência à utilização de custos para fins de 

controle e gestão, julgue o próximo item. 

Uma das vantagens do custeio embasado em atividade, 
em relação a outras metodologias de custeio, é que a 

íntegra dos custos associados a atividades é apropriada 
sem rateio aos objetos de custeio, evitando que custos 

identificados como de atividade possam ir parar no 

resultado sem passarem pelos objetos de custeio. 
 

154. Os tributos recuperáveis junto ao fisco não são 
contabilizados como custo dos estoques. Entretanto, 

custos de transporte ou de seguro, quando diretamente 
atribuíveis à aquisição do estoque, integram o valor do 

custo. 

 
155. A tabela a seguir apresenta algumas informações 

de determinada empresa, relativas ao mês de abril de 
2016. 

 

 
 

Com base nessa situação hipotética , julgue o item 

subsequente: 

Considerando-se essas informações e o fato de que a 

empresa receba uma demanda extra de um cliente e 
constate que não tem capacidade suficiente para 

fornecer tal volume em função de limitação na 

disponibilidade de horas-máquinas, o primeiro produto 
cujo volume de produção deve ser reduzido em prol da 

obtenção do melhor resultado para a empresa é o 
modelo IV 
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Determinada indústria fabricou e vendeu 10.000 unidades 

de seu único produto no último mês. Seus custos 
variáveis unitários foram de R$ 20,00 e os fixos totais 

somaram R$ 132.000,00. Seu preço de venda é de R$ 
35,00 por unidade. 

 
Com base nessa situação hipotética, julgue os itens 

subsequentes. 

 
156. A margem de segurança da empresa no mês dado 

foi superior a 1.000 unidades. 
 

157. O índice da margem de contribuição da empresa é 

superior a 50%. 
 

 
CONTABILIDADE PÚBLICA 

 
Acerca dos Procedimentos Contábeis Orçamentários 

julgue o item a seguir. 
 

158. 1. No caso de devolução de saldos de convênios, se 

a restituição ocorrer no mesmo exercício em que forem 
recebidas transferências do convênio, deve-se 

contabilizar como dedução de receita até o limite de 
valor das transferências recebidas no exercício. 

 

159. 2. A NBC TSP – Estrutura Conceitual define ativo 
como sendo um recurso controlado no presente pela 

entidade como resultado de evento passado. Nos 
termos da Norma, recurso é um item com potencial de 

serviços ou com a capacidade de gerar benefícios 

econômicos. Sobre o assunto julgue o item a seguir. 
 

Uma permuta de ativos pode originar benefícios 
econômicos futuros. 

 
160. Entre as restrições acerca da informação incluída 

nos RCPGs está a materialidade. A informação é 

material se a sua omissão ou distorção puder influenciar 
o cumprimento do dever de prestação de contas e 

responsabilização (accountability), ou as decisões que 
os usuários tomam com base nos RCPGs elaborados 

para aquele exercício. Cada entidade pode especificar 

um limite quantitativo uniforme no qual determinada 
informação se torna material, considerando as suas 

particularidades. 
 

161. Nos termos da NBC TSP 04 – Estoques, os estoques 
adquiridos por meio de transação sem contraprestação 

devem ser mensurados pelo custo histórico ou pelo 

custo corrente de reposição, dos dois o menor. 
 

162. Segundo a NBC TSP 07 – Ativo Imobilizado, o 
reconhecimento e a mensuração dos bens do 

patrimônio cultural são facultativos e podem seguir 

bases outras que não as utilizadas para os ativos 
imobilizados. 

 
163. Gastos incorridos com marcas, títulos de 

publicações, listas de usuários de um serviço e outros 

itens de natureza similar gerados internamente, não 

podem ser separados dos custos relacionados ao 
desenvolvimento das operações da entidade, por este 

motivo esses itens não devem ser reconhecidos como 
ativos intangíveis. 

 
164. A reavaliação de ativos pode ensejar aumentos ou 

diminuições de valor contábeis de ativos, considerando 

que o método da reavaliação tem por principal 
referência o valor de mercado. Regra geral, esses 

aumentos e diminuições devem ser reconhecidos no 
resultado do período. 

 

165. Situação hipotética: uma universidade pública 
possui um edifício com o propósito de arrendá-lo, com 

fins comerciais, a terceiros a fim de gerar recursos, em 
vez de produzir ou fornecer bens e serviços. Assertiva: 

Nesse caso, essa propriedade se enquadra na definição 
de propriedade para investimento e, portanto, deve ser 

classificada no subgrupo “Investimentos”, dentro do 

Ativo Não Circulante. 
 

166. As contas contábeis do Plano de Contas Aplicado ao 
Setor Público (PCASP) são identificadas por códigos com 

9 níveis de desdobramento. O 5º nível é utilizado para 

o processo de consolidação das contas públicas nos 
diversos níveis de governo. 

 

 valores (em R$) 

receita orçamentária prevista 2.000,00 

excesso de arrecadação 350,00 

alienação de veículos 500,00 

despesa orçamentária fixada 2.000,00 

despesa liquidada 1.000,00 

recebimento de dívida ativa 100,00 

despesa de pessoal paga 300,00 

despesa empenhada 1.200,00 

 
167. A tabela acima contém informações apresentadas 

por determinado município referentes ao exercício de 

20X1. Com base nessas informações, julgue o seguinte 
item, de acordo com a legislação vigente. 

 
O resultado orçamentário do exercício de 20X1 foi um 

superávit de R$ 1.150,00. 
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168. Os seguintes eventos contábeis foram registrados 

no primeiro exercício financeiro encerrado de 

determinada entidade do setor público. 

• previsão da receita e fixação da despesa, no valor 

de R$ 100.000,00 cada; 

• lançamento de impostos no valor de R$ 

50.000,00. Foram arrecadados 70% desse valor; 

• recebimento de um terreno em doação no valor 

de R$ 30.000,00; 

• empenho e liquidação de despesas de pessoal no 
valor de R$ 25.000,00. Desse valor,  R$ 

10.000,00 foram pagos no exercício e R$ 

15.000,00 foram inscritos em restos a pagar. 

Considerando-se as informações acima, é correto afirmar 

que o balanço financeiro apresentou saldo para o 
exercício seguinte de R$ 10.000,00. 

 

169. Nos termos da NBC TSP 11 – Apresentação das 
Demonstrações Contábeis, a demonstração do 

resultado e a demonstração das mutações do 
patrimônio líquido, entre outras demonstrações, fazem 

parte do conjunto completo das demonstrações 
contábeis aplicadas ao setor público. 

 

 
AFO 

 
Julgue os itens a seguir considerando os instrumentos de 

planejamento e orçamento, os princípios orçamentários, 
os créditos adicionais e o ciclo orçamentário. 

170. Os órgãos da área de controle, como os Tribunais 

de Contas, recebem dotações de recursos unicamente 
do orçamento fiscal, não podendo executar despesas 

que são do orçamento da seguridade social, pois não é 
órgão ou entidade das áreas de saúde, de previdência 

ou de assistência social. 

 
171. No âmbito federal, caberá a uma Comissão mista 

permanente de Senadores e Deputados exercer o 
acompanhamento e a fiscalização orçamentária, sem 

prejuízo da atuação das demais comissões do 
Congresso Nacional e de suas Casas. 

 

172. É lícito ao Chefe do Poder Executivo enviar 
mensagem ao Congresso Nacional alterando um 

dispositivo da lei orçamentária anual durante a 
discussão em Plenário, mas é vedado tal envio após 

iniciada a votação do projeto. 

 
173. No mês de novembro, determinada unidade 

orçamentária obteve a aprovação de um crédito 
adicional para reforçar dotação existente em seu 

programa de trabalho, destinada à aquisição de material 
de consumo. No caso em tela, a vigência desse novo 

crédito estará adstrita ao exercício financeiro em que foi 

autorizado, sendo vedada a sua reabertura no exercício 
subsequente.  

 

174. O crédito adicional extraordinário decorre de uma 

situação urgente e imprevisível, não se exigindo, 
portanto, a indicação da fonte de recursos, tampouco 

um limite de dotação. 
 

175. Suponha que determinado ente político tenha 
instituído contribuições de melhoria sobre imóveis 

localizados próximos de obras públicas concluídas, as 

quais ensejaram valorização de tais imóveis. No caso 
em apreço, em respeito ao princípio orçamentário da 

não vinculação, o ente estará proibido de determinar a 
destinação do produto da arrecadação da referida 

contribuição ao atendimento de despesa pública 

específica. 
 

176. Uma peculiaridade do TCU é que, em decorrência 
de sua autonomia e estrutura, não necessita seguir o 

princípio orçamentário da universalidade. 
 

Julgue o item a seguir com base na jurisprudência do 

Supremo Tribunal Federal. 
 

177. Uma ação direta de inconstitucionalidade, a qual 
tenha por objeto uma lei federal que aumente a 

remuneração dos servidores públicos integrantes dos 

Quadros de Pessoal do Tribunal de Contas da União, não 
deve ser reconhecida pelo argumento de violação a 

observância da exigência de prévia dotação 
orçamentária suficiente para atender às projeções de 

despesa de pessoal e aos acréscimos dela decorrentes. 
 

Julgue os itens a seguir considerando as classificações 

das receitas e despesas públicas. 
 

178. Caso um ente político tenha arrecadado recursos 
oriundos de receitas correntes e transfira parcela do 

montante recebido para outro ente construir uma 

escola, essa despesa deve ser classificada, no ente 
transferidor, como transferência corrente. 

 
179. Suponha que a União, durante uma crise financeira, 

destine parte de uma dotação orçamentária para a 

aquisição de títulos representativos de uma instituição 
financeira com mais de setenta anos de existência, sem 

aumento de capital.  Nessa situação, tal despesa será 
considerada inversão financeira. 

 
180. Na classificação funcional, a função constitui o 

maior nível de agregação das diversas áreas do setor 

público. 
 

Julgue os itens a seguir considerando a execução da 
despesa orçamentária. 

 

181. Após a publicação da lei orçamentária anual, é 
possível a realização de despesa sem a emissão de nota 

de empenho. 
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182. Suponha que a filha de um servidor público tenha 

nascido no mês de dezembro de 2018, mas que 
somente em março de 2019 esse servidor tenha 

solicitado o pagamento do benefício do auxílio-
natalidade. Nesse caso, o benefício do mês de dezembro 

de 2018 pode ser inscrito como restos a pagar não 
processado referente ao exercício financeiro de 2018. 

 

183. Na descentralização, as dotações serão empregadas 
obrigatória e integralmente na consecução do objetivo 

previsto pelo programa de trabalho pertinente, 
respeitadas fielmente a classificação funcional e a 

estrutura programática. São operações 

descentralizadoras de créditos orçamentários a cota, o 
repasse e o sub-repasse. 

 
Julgue os itens a seguir com base na Lei de 

Responsabilidade Fiscal. 
 

184. A mensagem que encaminhar o projeto de lei de 

diretrizes orçamentária de um estado da federação não 
deve conter, em anexo específico, os objetivos das 

políticas monetária, creditícia e cambial, bem como os 
parâmetros e as projeções para seus principais 

agregados e variáveis, e ainda as metas de inflação, 

para o exercício subsequente. 
 

185. O relatório resumido da execução orçamentária, de 
periodicidade bimestral, conterá comparativo com os 

limites de que trata a Lei de Responsabilidade Fiscal, 
dos montantes da despesa total com pessoal, 

distinguindo a com inativos e pensionistas. 

 
186. Se a dívida consolidada de um ente da federação 

ultrapassar o respectivo limite ao final do primeiro 
quadrimestre de 2019, deverá ser a ele reconduzida até 

o término de 2019, reduzindo o excedente em pelo 

menos um terço até o final do segundo quadrimestre do 
referido ano. 

 
 

ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA 

 

187. O PSO, uma das versões da Nova Gestão Pública 

(ou NPM), engloba a noção de tratamento como 
“cliente”, já que essa é uma noção mais ampla do que 

a de cidadão, que conta com direitos e deveres. 
 

188. O modelo gerencial, que se caracterizou pela 
meritocracia na forma de ingresso nas carreiras 

públicas, mediante concursos públicos, buscou eliminar 

o hábito arraigado do modelo patrimonialista de ocupar 
espaço no aparelho do Estado através de trocas de 

cargos públicos por favores pessoais ao soberano. 
 

189. As políticas regulatórias são as políticas que definem 

as “regras do jogo”, ou seja, são as regras sobre as 
regras. De certo modo, definem as jurisdições, regras e 

competências da disputa política e da elaboração das 
políticas públicas 

 

190. As agendas de políticas públicas podem ser 

classificadas como: agenda não governamental, agenda 
governamental e agenda decisória 

 
191. A Teoria do Equilíbrio Pontuado busca explicar uma 

situação recorrente nas políticas públicas: apesar das 
políticas serem, geralmente, marcadas por uma 

estabilidade, ocasionalmente ocorrem grandes 

"rupturas". Assim, as políticas públicas teriam um 
caráter de estabilidade, mas grandes mudanças 

poderiam ocorrer. 
 

192. O foco do processo de avaliação no setor público 

deve estar em garantir a qualidade da gestão, 
fornecendo informações que de maneira sistematizada 

irão permitir uma melhor tomada de decisões, 
aprimorando o desempenho dos programas e políticas 

públicos. 
 

193. No tocante ao uso dos indicadores, uma medida é 

um padrão matemático que expressa à forma de 
realização do cálculo. 

 
194. O ciclo de vida do projeto consiste em fases do 

produto, geralmente sequenciais e não sobrepostas, 

determinadas pela necessidade de produção e controle 
da organização. 

 
195. Stakeholders são as pessoas ou grupos interessados 

no projeto, que são impactados por ele de alguma 
forma. Qualquer projeto envolve desde pessoas 

impactadas positivamente quanto negativamente por 

sua existência. 
 

196. Quando um auditor do TCU recebe uma solicitação 
pelo e-mail corporativo do seu diretor para que ele 

efetue uma diligência em um órgão público, está 

recebendo uma comunicação formal com fluxo vertical 
descendente. 

 
197. José Vieira é um assessor do Diretor do TCU que 

não costuma dar notícias desagradáveis para seu chefe. 

De acordo com ele, essas notícias fazem com que o 
chefe fique bravo e passe mal. Esse comportamento do 

assessor está enquadrado na barreira conhecida como 
percepção seletiva. 

 
198. Um órgão público tem uma alta rotatividade em seu 

quadro de pessoal. De acordo com a análise SWOT feita 

em seu planejamento, esse fator é visto como uma 
ameaça.   

 
199. A Gestão para Resultados é um marco conceitual 

cuja função é a de facilitar às organizações públicas a 

direção efetiva e integrada de seu processo de criação 
de valor público, a fim de otimizá-lo, assegurando a 

máxima eficácia, eficiência e efetividade de 
desempenho, além da consecução dos objetivos do 

governo e a melhoria contínua de suas instituições.   
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200. O insulamento burocrático pode ser visto como o 

processo de proteção do núcleo técnico do Estado 
contra a interferência oriunda do público ou de outras 

organizações intermediárias. 
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QUESTÃO DISCURSIVA 
 
Inédita 
 
Por considerar conveniente a aquisição de 1000 computadores com previsão de entregas parceladas, um Órgão 

público federal resolveu realizar um procedimento licitatório seguindo a sistemática de um Sistema de Registro 
de Preços. A modalidade de licitação escolhida foi a concorrência, na modalidade técnica e preço, opção 
consubstanciada por despacho fundamentado do Presidente do referido Órgão.  A Ata de Registro de Preço 
foi assinada em 01/02/2018. 

Homologada a licitação e disponibilizada a Ata de Registro de Preços no Portal de Compras do Governo federal, 
em 01/08/2018, 2 órgãos estaduais e 2 federais manifestaram seu interesse em aderir à referida Ata. Os 
órgãos estaduais desejaram adquirir, cada um, 600 computadores e os órgãos federais 300 computadores, 
cada.  

Por sua vez, em 01/11/2018, o órgão gerenciador da Ata deferiu integralmente o pedido de adesão para todos 
os órgãos não participantes, haja vista terem sido cumpridos os limites estabelecidos no Decreto 7.892/2013. 
Em 05/02/2019, os órgãos solicitaram a contratação dos objetos com o fornecedor. 

 
Com base nessa situação hipotética, responda, necessariamente, às seguintes indagações. 

a) A viabilidade da adoção do Sistema de Registro de Preços; 

b) Viabilidade da modalidade de licitação empregada; 

c) A possibilidade de adesão à Ata nos termos apresentados. 
 
Responda em até 30 linhas. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

Obs.: disponibilizamos um serviço de correção especificamente para este simulado, em conformidade com os critérios 
utilizados pela banca Cebraspe (Cespe). 

 

Link para correção da sua discursiva: 

https://www.estrategiaconcursos.com.br/cursosPorConcurso/discursivas-para-concursos/ 
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Preencha o Gabarito! 

 
 

http://bit.ly/Simulado-TCU-Cespe-01-09      
 

Não é assinante? 
  

Confira nossos planos, tenha acesso a milhares de cursos e 
participe gratuitamente dos projetos exclusivos. Clique no banner! 
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